洪合中学九年级科学期中考试试题卷 2008.11.
命题人：周正明       审核人：金晓亮
本卷可能用到的相对原子质量：C—12  Ca—40  Na—23 H—1 O—16  S—32  Fe—56    Cl—35.5    
一、选择题(本题有20小题，每小题4分，共80分。每小题只有一个选项是正确的，不选、多选、错选均不给分)
1、磷酸氢二铵[（NH4）2HPO4]是目前农业生产上使用较多的一种化肥，主要用作基肥或追肥。磷酸氢二铵属于                          （      ）
A、氮肥         B、磷肥         C、钾肥         D、复合肥料

2、微型录音机的高性能磁带中，有一种重要的化合物CoFe2O4，其中铁元素的化合价为+3价。则钴元素（Co）的化合价为               （      ）

A、+1           B、+2        C、+3          D、+4.
3、生活中常见的一些食物的近似PH范围如下：
	食物
	橘子汁
	四川泡菜
	牛奶
	鸡蛋清

	近似pH范围
	3.0~4.0
	3.2~3.6
	6.3~6.6
	7.6~8.0


则下列说法中，不正确的是                               （       ）

A、鸡蛋清显碱性                     B、胃酸过多的人应少吃四川泡菜

C、橘子汁不能使无色酚酞试液变红      D、牛奶的碱性比鸡蛋清强.
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4、如图，两杯浓盐酸和浓硫酸分别开口放置在
天平的左、右两托盘，天平恰好平衡，则一
段时间后天平将               （       ）

A、向左倾斜      B、向右倾斜     C、仍然平衡       D、无法确定

5、“谁污染，谁治理”是我国环境污染治理的原则。某工厂排放的废气中CO2、SO2均超标，技术人员采用下列哪种方法治理废气是正确的  （        ）

A、用NaCl溶液吸收                B、用NaOH 溶液吸收 

C、用浓HCl溶液吸收               D、用浓H2SO4溶液吸收

6、下列各化学方程式不正确的是                           （        ）
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A、NaCl+AgNO3==AgCl↓+NaNO3     B、Fe+S===FeS

C、2Fe+6HCl===2FeCl3+3H2↑        D、CuO+H2SO4==CuSO4+H2O

7、古诗词是古人为我们留下的精神财富，下列诗句中只涉及物理变化的是（       ）

A、野火烧不尽，春风吹又生     B、春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干

C、只要功夫深，铁棒磨成针     D、爆竹声中一岁除，春风送暖人屠苏

8、下列四个化学反应中，符合此漫画情景的是                （       ）
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A、Cu+Hg(NO3)2=Hg+Cu(NO3)2            B、CuO+CO====Cu+CO2
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C、H2+CuO====Cu+H2O                  D、 Fe+H2SO4===FeSO4+H2↑

9、安全意识，是人类生存所必须具有的基本条件之一。下列实验操作或做法中，比较安全的是                                        （       ）

A、稀释浓硫酸时，将浓硫酸慢慢地倒入水中

B、鉴别物质时，用嘴直接去品尝未知物质的味道

C、用氢氧化钠来治疗胃酸过多的病人

D、氢气还原氧化铜时，先加热盛有氧化铜的试管，再通氢气

10、实验室有三瓶失去标签的无色溶液，分别是HCl、NaCl、BaCl2的溶液。欲使它们一次鉴别出来，可选用的试剂是                     （       ）

A、AgNO3      B、Na2CO3      C、H2SO4        D、Ca(OH)2
11、在一定量的某稀硫酸中，不断加入锌粉，则产生的氢气的质量与加入的锌粉的质量的图像正确的是                               （       ）
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12、下列各组物质中，能在水溶液中大量共存的一组是        （       ）

A、NaCl  NaOH  KNO3        B、Ba(NO3)2  KNO3  H2SO4
C、Ca(OH)2  HCl  KCl         D、Na2CO3  CaCl2  HNO3
13、世界卫生组织（WHO）将Cl2O列为A级高效安全灭菌消毒剂，它在食品保鲜、饮用水的消毒等方面有广泛应用。Cl2O属于         （       ）

A、氧化物        B、酸         C、碱            D、盐
14、下列方法不能区分铁块和铜块的是                      （       ）  

A、比较他们的形状





B、比较他们的密度

C、比较他们的颜色





D、能否与稀盐酸反应
15、往无色溶液中加氯化钡产生不溶于稀硝酸的白色沉淀，此无色溶液中 (     )
A．一定含有硫酸根离子           B．一定含有银离子

C．只有硫酸根离子，没有银离子  D．可能含有硫酸根离子或银离子，或两者都有

16、某机器的功率为1000瓦特，这句话的正确含义是              （      ）

  A、机器能做1000焦的功        B、机器每分钟做1000瓦特的功    

  C、机器每秒钟做1000焦的功    D、机器每做l焦的功，所需时间为1000秒  
17、“神七”升空和飞行员安全返回，意味着我国航天技术又有了新的突破。火箭发射时能量的转化情况主要是                              （      ）

A、太阳能转化为机械能          B、电能转化为机械能
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C、化学能转化为机械能          D、机械能转化为化学能

18、如图, 杠杆挂上钩码后刚好平衡, 每个钩码的质量相同, 在下列情况中, 杠杆还能保持平衡的是：               (　 　  )

　A、左右钩码各向支点移一格；　B、左右各减少一个钩码；

　C、左右各减少一半钩码；　    D、左右各增加两个钩码。
19、下图所示是日常生活中所使用的机械或工具，其中属于费力杠杆的是  （      ）
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20、一个人先后用同样大小的力沿水平方向拉木箱，使木箱分别在光滑和粗糙两种不同的水平地面上前进相同的距离。关于拉力所做的功，下列说法中正确的是（      ）
A、在粗糙地面上做功较多        B、在光滑地面上做功较多

C、两次做功一样多              D、条件不够，无法比较两次做功的多少
二、简答题(本题每空3分，共60分)
21、甲、乙两台机器，它们做功之比是4:5，完成这些功所用时间之比是4:3，则甲、乙两台机器功率之比是_________。  

22、杠杆处于静止状态或者匀速转动都叫做_____________。

23、做功的两个必要因素是：                     和                     。

24、根据物质的用途，将有关物质的标号填到相应的空格上：（1）熟石灰；（2）烧碱；（3）浓硫酸；（4）稀盐酸；（5）石灰石；（6）食盐。用于改良酸性土壤的物质           ；用于除去金属制品表面的铁锈的物质           ；自然界主要的一种矿物质，制造水泥的主要原料           。

25、甲、乙、丙三位同学分别将铁块匀速竖直向上提升，实验数据如下
	
	铁块重力G／牛
	升高高度h/米
	时间/秒

	甲
	2
	1.5
	2

	乙
	4
	1
	4

	丙
	5
	0.5
	5
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 (1)根据上表可知，做功最多的是       同学，做功最快的是       同学。

(2)为了表示做功的快慢，他们在表中引入了一个物理量叫       。

26、如图所示，向小试管中加入一定量的物质使右侧U型管

中的液面发生明显的变化。该物质可能是           。
27、蛋糕等食品包装中的除氧剂是一种黑色粉末状的固体，失效后
带有红褐色。某化学课外兴趣小组为了探究其主要成份，将一包未
变质的除氧剂分成两份：一份加入稀盐酸中，发现大量气泡产生；
另一份加入到硫酸铜溶液中，一段时间后溶液颜色变淡绿色，固体逐渐变红。
请回答：

(1)该除氧剂的主要成份是                 ；
(2)为了验证上述推断是否正确,可以用到一种物理方法，即        ；
28、某人拉着重40牛的小车在水平地面上匀速前进了2米，小车受到的阻力是5牛，则在这一过程中，人对小车做了          的功，重力对小车做了           的功。
29、向溶质质量分数为8%的氢氧化钠溶液100克中逐滴加入溶质质量分数为9.8%的稀硫酸至恰好完全反应。需要这种稀硫酸           克，反应后所得硫酸钠溶液中的溶质质量分数是           。
30、氢氧化钠固体必须密封保存，其原因是氢氧化钠不仅易吸收空气中的水蒸气而          ，而且还易与空气中的          反应而变质。若要检验其是否已变质，可取少量加入稀盐酸，其原理可用化学方程式表示为             。
三、实验探究题（每空格2分，共30分）
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31．2007年底，温州市市民汽车拥有量已突破30万辆：汽车给市民生活带来便捷的同时，也造成了环境污染。

 (1)汽车尾气中含有二氧化碳、一氧化碳、二氧化硫、氮氧化物等物质，由此推断汽车尾气属于    
         (选填“纯净物”或“混合物”)。
(2)某些加油站出售含铅汽油，使用这些汽油会造成铅污染。右图是温州市104国道某路段周边土壤样品的铅含量示意图。根据图示信息，你认为下列哪些观点或建议是正确的              。  (答案不止一项)   
  A．该路段周边土壤已明显受到铅污染

  B．该路段周边土壤距国道越近，铅污染越严重

  C．该路段两侧已受铅污染的土壤不宜种植农作物

  D．要大力推广使用无铅汽油
32．有A、B、C、D四种白色粉末（均为纯净物），已知它们是硫酸铜、碳酸钙、氯化钠、硝酸钾中的一种。京京同学进行了实验探究，过程与现象记录如下：

第1步：取A、B、C、D四种白色粉末各一药匙，分别加入四支洁净的试管中，各加蒸馏水2毫升，充分振荡后静置。四支试管底部均有固体存在，只有盛放A的试管中液体呈蓝色，其他均呈无色。

第2步：继续向盛放B、C、D的试管中加人适量的稀盐酸，只有盛放D的试管中有气泡产生，其他均无明显变化。

第3步：重新取少量B和C的粉末分别放人另取的2支洁净试管中，各加入适量蒸馏水使其完全溶解，再分别加入几滴硝酸银溶液，结果盛放B的试管中有白色沉淀生成，盛放C的试管中无明显变化。

试回答下列问题：

（1） 根据上述实验可知：B是         。
（2）第1步实验设计的预期现象是“四支试管中只有一支底部有固体存在……”。实验结果是四支试管底部均有固体存在，你认为其余三支试管底部有固体存在的原因可能是        。

（3）写出D与稀盐酸反应的化学方程式                                 。

（4）第3步实验为什么不可以在第2步的试管中继续进行，而要重新取样后再继续实验                                            。
33、金属钛（Ti）具有许多神奇的性能而越来越引起人们的关注。某科学兴趣小组对镁、钛、铜的金属活动性顺序进行探究。

提出假设：a、钛的金属活动性比镁强；b：钛的金属活动性介于镁与铜之间。

查阅资料：在相同条件下，金属与酸反应，产生汽泡的速率越快，则该金属的活动就越强。

实验设计：同温下，取大小相同的镁、钛、铜三种金属薄片，分别投入等质量、等质量分数的稀盐酸中，观察现象。

（1）实验过程中观察到的现象如下表所示：

	金属
	钛
	铜
	镁

	实验现象
	产生汽泡速度缓慢
	无任何现象
	产生汽泡速度快速


结论：据此实验现象可知，原假设中           不正确（填“a”或“b”）

（2）除此之外，你是否还有其他的方法来判断钛和镁的金属活动性的强弱，试简要的写出有关实验设计                                          。
34．为了探究酸雨(pH≤5.6的降水）对农作物幼苗生长的影响，科学兴趣小组的同学挑选了籽粒饱满、大小一致的1000粒绿豆种子，随机均分10组，置于10种不同的pH环境中，在25℃恒温箱中培养。1周后测定绿豆幼苗的株高，结果如表所示。 
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（1）小明同学认为实验中观察1000颗种子的萌发与生长太麻烦了。能否将1000颗种子改为10颗种子进行实验？判断并说明理由。                                  。

（2）据表中数据，在如图方格纸中画出绿豆幼查株高与pH环境的曲线图。（注意：用光滑的曲线表示）。

（3）据图表可知，酸雨对绿豆幼苗的生长具       作用。

35、某化学课外小组同学在实验室利用废铜屑制取硫酸铜，甲、乙、丙、丁四位同学分别设计了下列四种方案：
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甲：Cu—→CuO———→CuSO4

乙：Cu————→CuSO4

丙：Cu————→Cu(NO3)2————→Cu(OH)2————→CuSO4

丁：Cu———→CuSO4（丁通过查资料得知：Cu+2H2SO4(浓)==CuSO4+SO2↑+2H2O）

请你完成对上述方案的评价及回答相关问题： 

（1）一定不能达到预期目的的是     同学的方案，理由是              。

（2）理论上可行，但不经济的是    同学的方案，最优化的是     同学的方案。
四、分析计算题：（共30分）
36、起重机把一个质量为0.5吨的工件在15秒内提升了6m，取g＝10N/kg。

求：(1)起重机对工件所做的功；
(2)起重机提升工件的功率。
37、有一根扁担长2米，前后两端分别挂有重250牛和200牛的货物，要使扁担保持水平，肩应在离前端多远的地方？（保留2位小数）
38、铁是自然界中分布最广的元素之一，但大都以化合态存在于地壳中，冶金工业上是用铁矿石、焦炭、石灰石为原料，在高炉内冶炼而获得铁。高炉内的反应相当复杂，主要反应可表示为Fe2O3+3CO====2Fe+3CO2
（1）该化学反应中的还原剂是               
（2）100吨含Fe2O3的质量分数为80%的铁矿石，可冶炼出含铁96%的生铁多少吨？
39、金华北山地区有国家级风景区——双龙洞和省级风景区——六洞山风景区，旅游资源非常丰富，溶洞景观，千姿百态，吸引着全国各地游客，给当地人民带来经济收入，同时北山地区有丰富的矿产资源——石灰石，以此为原料的水泥厂遍布周围，双龙管委会提出的“合理开发，适度保护”政策为可持续发展提供了保证。

某中学研究性学习小组的同学为了测定矿山石灰石中碳酸钙的质量分数，取来了一些矿石样品，并取稀盐酸200g，平均分成4份进行实验，（杂质与盐酸不反应）结果如下：

	实验
	1
	2
	3
	4

	加入样品的质量/克
	5
	10
	15
	20

	生成CO2的质量/克
	1.76
	3.52
	4.4
	M


（1）哪几次反应中矿石有剩余                       。

（2）上表中M的数值                              。

（3）计算这种矿石中碳酸钙的质量分数。

（4）稀盐酸的质量分数多大？
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